

新华社北京5月23日电 5月23日下午,国家主席习近平应约同德国总理默茨通电话。

习近平再次祝贺默茨就任德国总理。习近平指出,当今世界百年变局加速演进,国际形势变幻莫测,中德、中欧关系的战略性、全局性意义更加凸显。健康稳定的中德关系符合两国利益,也符合中欧各界期待。中方愿同德方开启全方位战略伙伴关系新篇章,引领中欧关系得到新发展,为世界经济稳定增长作出新贡献。

习近平强调,中德两国始终秉持相互尊重、求同存异、合作共赢精神发展双边关系,这一良好传统需要双方精心呵护、传承发扬。一要夯实政治互信。中国视德国为伙伴,乐见德国发展繁荣,愿同德方密切高层交往,尊重彼此核心利益,巩固两国关系政治基础。二要增强关系韧性。双方要继续做大汽车、机械制造、化工等传统领域合作存量,也要培育人工智能、量子技术等前沿领域合作增量,加强在气候变化、绿色发展等领域交流合作,为全球可持续发展贡献中德智慧和方案。三要增添合作动能。中方愿同德方分享高水平对外开放带来

的发展机遇,希望德方为两国双向投资合作提供更多政策支持和便利,为中国企业提供公平、透明、非歧视的营商环境。

习近平指出,事实充分证明,中德、中欧关系的正确定位是伙伴,稳定可预期的政策环境是双边合作的重要保障,大国担当是双方的共同使命。今年是中国同欧盟建交50周年,双方要共同总结中欧关系发展成功经验,发出维护多边主义和自由贸易、深化开放互利合作的积极信号。

默茨表示,中国是世界上最重要的国家之一。德中关系发展良好,合作深入、成果丰硕。当前国际形势下,作为世界两大主要经济体,德中合作尤其具有重要意义。德国新政府坚持一个中国政策,愿本着建设性和务实精神推动两国战略伙伴关系取得更大发展。德方期待同中方密切各领域交流合作,坚持开放互利,促进公平贸易,维护世界和平,共同应对气候变化等全球性挑战。欧中关系健康稳定发展符合双方利益,德方愿为此发挥积极作用。

双方还就乌克兰危机交换了意见。

中共菏泽市委主办 国内统一连续出版物号 CN 37-0067

中国菏泽网:www.heze.cn

2025年5月24日

星期六

知菏泽 塔天下

农历乙巳年四月廿七

HEZE DAILY 第10297期 今日四版



山河新闻二维码

## 习近平对精神文明建设工作作出重要指示强调

# 推动精神文明建设高质量发展 为强国建设民族复兴提供强大精神力量

## 蔡奇出席全国精神文明建设表彰大会并讲话

新华社北京5月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对精神文明建设工作作出重要指示。他指出,物质文明和精神文明相协调,是中国式现代化的重要特征。党的十八大以来,党中央持续推进社会主义精神文明建设,巩固壮大社会主义主流价值,全民族精神面貌更加奋发昂扬,人民文明素养和社会文明程度显著提升。

习近平强调,新时代新征程,精神文明建设要有新气象新作为。要坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,强化理想信念教育,广泛践行社会主义核心价值观。要更加注重以文化人、以文育人,不断丰富人民精神世界,促进人的全面发展。要统筹推进文明培育、文明实践、文明创建,推进城乡精神文明建设融合发展,加强公民道德建设,发挥先进典型示范作用,进一步形成向上向善的社会风尚。要加强组织领导,深化改革创新,广泛动员社会参与,形成齐抓共管的精神文明建设长效机制。通过推动精神文明建设高质量发展,为强国建设、民族复兴提供强大精神力量。

全国精神文明建设表彰大会5月23日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席大会并讲话。

蔡奇在讲话中指出,习近平总书记的重要指示高屋建瓴、精辟深邃,具有很强的政治性、思想性、针对性、指导性,要认真学习贯彻,抓好贯彻落实。

蔡奇指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把精神文明建设摆在重要位置,部署和推动一系列重要工作。习近平总书记作出的一系列重要论述和重要指示,科学回答了新时代精神文明建设的一系列重大理论和实践问题,深化了我们党对社会主义精神文明建设的规律性认识,是习近平文化思想的重要组成部分,为做好精神文明建设工作提供了重要遵循。

蔡奇强调,要全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入学习贯彻习近平文化思想,学习贯彻习近平总书记关于精神文明建设的重要论述,深刻领悟“两个

确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,以精神文明建设高质量发展凝聚推进中国式现代化的强大精神力量。要持续深化理论武装,统筹推进宣传普及、深入推动贯彻落实,把习近平新时代中国特色社会主义思想学习宣传贯彻不断引向深入。把握精神文明建设的时代特征和发展规律,贯通推进文明培育、文明实践、文明创建。统筹推进城乡精神文明建设,提高文明城市创建质效,推动文明乡风建设。发挥先进典型示范引领作用,加强英模人物学习宣传,在全社会形成向上向善的精神风貌。推动文化繁荣发展,丰富群众文化生活,为精神文明建设提供深厚滋养。要把加强党的领导贯穿精神文明建设工作各方面全过程,把党中央决策部署不折不扣落到实处。

李书磊主持大会。谢晓琴宣读表彰决定。大会为受表彰代表颁奖。第七届全国文明城市、文明村镇、文明单位代表,第三届全国文明家庭、文明校园代表,第九届全国道德模范代表分别在大会上发言。

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 当好全面深化改革排头兵

# 牡丹之都绽放文明之花

## ——写在菏泽市成功创建全国文明城市之际

四月的牡丹芬芳尚未散尽,五月的文明之花已绚烂绽放。

2025年5月23日,一个菏泽人民值得铭记的日子——全国精神文明建设表彰大会在北京召开,我市被授予第七届全国文明城市称号,千万菏泽人民日夜期盼的梦想在这一刻照进现实。

与这份至高荣誉交相辉映的,还有我市巨野县柳林镇等15个村镇获第七届全国文明村镇称号,政协菏泽市委员会办公室等7家单位获第七届全国文明单位称号,王娜家庭等3个家庭获第三届全国文明家庭称号,菏泽市牡丹区第二十二初级中学等3所学校获第三届全国文明校园称号。一系列国家级荣誉,共同构筑起菏泽精神文明建设的丰硕成果。

文明,是一座城市的内在气质,蕴含着推动高质量发展的澎湃动力。全国文明城市是反映城市整体文明水平的最高荣誉称号,也是最具价值的城市品牌。近年来,菏泽市委、市政府深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,牢固树立“创建为民、创建惠民”理念,谋划打造“全域、全时、全民”创建体系,持续推进全国文明城市创建工作,不断丰富城市内涵、提升城市形象,一幅以文明为底色的幸福画卷在“中国牡丹之都”徐徐展开。

从“中国牡丹之都”到“全国文明城市”,这张最具含金量的城市名片,记录着菏泽人民对美好生活的不懈追求。回望创建征程,那些风雨兼程的日日夜夜,那些攻坚克难的动人场景,那些温暖人心的文明瞬间,都化作这座城市最珍贵的记忆。

## 全域发力,一条锲而不舍奋力拼搏的追梦之路

文明花开香满城,正是千万菏泽儿女用汗水浇灌出的最美风景。

从这场追梦之旅的第一天起,菏泽就一直朝着目标奋力前行,走出了一条独具特色的创建之路。坚持市、区、乡、村四级联动,推动全国文明城市创建从主城区向城乡接合部、乡村延伸,覆盖背街小巷、村居社区、楼道庭院,深入每个角落、每个家庭。

在市级层面,制定具体行动方案,建立市委统一领导、创城办统筹协调、党政齐抓共管、全社会积极参与的体制机制和工作格局,形成上下贯通、整体联动、合力推进的工作局面。在区县级层面,强化属地责任,明确各区、各镇街创建主体责任,定期开展督导检查。在镇街、村级层面,统筹城乡文明共建,扎实开展文明村镇创建,扮靓宜居宜业和美乡村。

现在的菏泽,干净整洁的城市街头,道路平坦通畅,绿意盎然;绿荫蔽日的乡间村落,田畴开阔,村貌焕然一新。无论城市还是乡村,文明创建正悄然浸润着菏泽人民的日常生活,处处都能感受到文明城市创建的强劲脉动。

## 全民发力,一场让生活更美好的生动实践

城市之兴,居者皆有其责;城市之美,居者应尽其力。

文明城市创建,归根结底是为了创造更好的生活环境。菏泽引导广大干部群众积极参与创建工作,创新开展“步行全城丈量文明”活动,各级领导干部以普通市民视角发现问题、解决难题,让文明创建成为百姓受益的民心工程;组织开展“绣荷城市放大镜”小程序,供市民拍摄上传城市管理中不文明现象,形成全民参与、共建共享创建格局;通过“党建带群建,合力抓创建”方式,把创建文明城市志愿服务纳入“主题党日”活动,形成人人支持创城、主动参与创城的良好局面。

随着全国文明城市创建的深入推进,各项便民基础设施不断完善,群众获得感稳步提升。推动城乡环卫设施设备更新,提升环卫精细化保洁水平,城乡环境质量长效提升;全面整治线杆占道、管线杂乱现象,持续改善道路积水问题;深入开展“点亮一盏灯美化一面墙”活动,亮化居民小区楼道,对剥落的公共墙面粉刷、彩绘;国企创办“红色物业”,引入专业化物业服务进驻“三不管”小区,高标准建设充电车棚;优化城市停车服务,建设公共停车场,实行国有停车资源错时免费开放,社会停车资源晚间共享;统筹城乡文明共建,扎实开展文明村镇创建,扮靓宜居宜业和美乡村,形成了全民共创共享的生动局面。

文明也是一座城市的幸福底色。老旧小区旧貌换新颜,农贸市场华丽转身,市容环境干净整洁、交通秩序井然有序、服务窗口更加高效便民、志愿服务蔚然成风……全国文明城市创建,为菏泽这座城市增添了新的幸福底色。

## 全时发力,一次众志成城齐心协力的攻坚之旅

文明之光照亮城市每个角落,赋予城市秀外慧中的气质。

菏泽坚持全时发力,将文明城市创建融入日常生活。针对老旧小区改造、交通拥堵等“城市病”,深入实施专项整治,工程化推进停车秩序、老旧小区等“7+3”专项治理,大力开展“飞线”充电、小广告专项整治行动,全面优化群众生活环境;着力提升志愿服务,在窗口单位和街道、社区文明实践站普遍设立志愿服务站点,全天候组织社会爱心人士等参加交通劝导、卫生清理等活动;广泛搜集问题短板,招募百名“城市文明观察员”,即时报送日常生活中发现的问题。

打破传统宣传模式,用“文艺+互动”点燃市民热情。推出《菏泽文明20条》漫画读本,创作《文明修身手册》歌曲,以通俗形式传播文明理念;举办“文明礼仪风采大赛”“邻居节”“烟头换礼品”等活动,吸引超百万人次参与;全国移风易俗优秀作品《公鸡过寿》通过巡演深入人心。此外,“我为文明菏泽代言”“城市文明我来绘”等新媒体互动,让文明成为市民的“时尚标签”。

深挖“好人效应”,打造“德润菏泽”品牌。通过基层推选、全媒体宣传、礼遇帮扶等举措,涌现出中国好人38人(组)、山东好人458人(组)。从“热心菏泽大叔”到“新时代好少年”,凡人善举汇聚成城市精神坐标,“厚道菏泽”日益成为鲜明标识。

沐浴着全国文明城市的荣光,菏泽将统筹文明培育、文明实践、文明创建工作机制,持续巩固“全域、全时、全民”创建体系,保持创建常态长效,着力解决群众关心的热点难点问题,以“绣花”功夫提升城市精细化管理水平,让文明之花永葆生机,为城市高质量发展注入持久动力。

记者 张啸

# 单县:“荷力共治”将社会资源滴灌到基层末梢

本报讯(通讯员 刘厚琛 记者 王富刚)近日,在单县浮岗镇张集村,县体育服务中心副主任、县派第一书记祝令庆和宝典、助力乡村振兴,推动乡村振兴。这是单县推进“荷力共治”基层治理品牌建设的缩影。探索第一书记驻村帮扶与社会力量共建共治基层治理新格局的一个缩影。

在黄岗镇耿许庄村,“荷力共治”第一书记助力基层治理

活动现场,设置了民生保障、文体活动、生态治理、安全稳定和产业发展五大为民服务区域,提供文艺演出、健康体检等惠民便民服务,受到群众的欢迎。“我有点腰疼腿疼,干不了重活,去县医院就诊也不方便,第一书记邀请的医生在家门口给我注射了一针,感觉好多了,医护人员还给我讲了很多护理常识,我心里畅快多了!”居民刘传坤说。

在持续擦亮“荷力共治”基层治理品牌活动中,单县推出“驻村第一书记点单+县社会工作部派单+社会力量接单”精准服务模式,整合优质社会资源到基层末梢下沉。自今年3月以来,该县有20多家县直单位和社会志愿服务组织与驻村第一书记结对子,实施帮扶项目35个,惠及群众1.4万多人次。

黄岗镇耿许庄村第一书记刘向东介绍,“荷力共治”平台非常受群众欢迎,也是驻村第一书记展示能力、服务群众的平台,卫生健康、防灾减灾和防溺水等教育活动都能在这个平台上开展,一些惠民政策一竿子插到底,直达群众期盼,为农村基层治理发挥了积极作用。

# 市政协召开警示教育会

## 纵深推进党风廉政建设

本报讯(记者 王浩)5月23日,市政协警示教育会召开,深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的论述,认真落实学习教育工作安排,以作风建设新成效开创政协工作新局面。市政协主席王卫东,副主席黄秀玲、肖云、时圣恩、朱中华、赵胜利、乔勇燕,秘书长蔡维超参加会议。

会议指出,党性修养作为党员干部立身、立业、立言、立德的基石,是党员干部必须解决好的终身课题,要以案促学,筑牢防线,不断锤炼党性修养。要强化纪律规矩意识,坚决纠正“四风”问题,以案明纪,反躬自省,始终严守纪律底线。要坚

持全面从严治党,落实管党治党责任,以案说责,加强监管,营造风清气正政治生态。

会议强调,要把学习教育与政协工作紧密结合起来,以学习教育促进政协工作,以政协工作成效检验学习教育成果,要以本次警示教育会为新起点,深刻反思、严守纪律、扛牢责任、务求实效,纵深推进党风廉政建设和反腐败工作,全力营造风清气正的政治生态,以扎实作风推动政协工作高质量发展,为全市经济社会发展作出新的更大贡献。

会上,集中观看了警示教育片,通报了有关典型案例。



## 我市文创产品亮相文博会

5月22日,我市牡丹及非遗系列文创产品惊艳亮相第二十一届中国(深圳)国际园林花卉博览会山东展区。展品中,由鲁西新区山东辰禾文化创意有限公司设计的《簪花仕女图》系列文创产品吸引了众多现场观众围观。设计团队从唐代画家周昉的《簪花仕女图》中提取仕女簪花、戏犬、漫步等经典场景及服饰纹样,将画中雍容典雅的仕女形象进行Q版卡通化重塑,通过圆润流畅的线条、夸张灵动的表情和鲜明活泼的色彩,赋予古典美人俏皮可爱的现代感,让古画中的美学符号“落地生根”。此外,辰禾文化还将牡丹系列文创及衍生品在现场进行具象化呈现,重现盛唐时期“花开时节动京城”的繁荣景象。

记者 毛慎沛 通讯员 赵忠宇 摄



## 国际摄影师聚焦曹县汉服

近日,“机遇中国·活力山东”国际摄影季世界百位摄影大师到曹县开展采风拍摄。20余位国际摄影师聚焦曹县汉服,深入汉服产业基地,用镜头捕捉汉服的典雅大方及现代创新设计,全景式记录汉服的独特韵味,了解曹县汉服文化发展成果,向世界传播中国传统汉服文化发展的成功实践。

通讯员 张涵 摄

# 医保即时结算已覆盖77%统筹地区

新华社北京5月23日电(记者 徐鹏航 彭韵佳)记者23日从国家医保局获悉,截至5月6日,全国启动即时结算统筹地区达到300个,占全国统筹地区的77%,覆盖36.18万家定点医药机构。

为提升医保基金结算、清算效率,增加定点医药机构“现金流”,缓解其垫付资金压力,今年1月,国家医保局印发通知,要求2025年全国80%左右统筹地区基本实现基本医保基金与定点医药机构即时结算。

国家医保局介绍,为做好因地制宜、分类施策,各统筹地区可根据本地医保基金运行状况和定点医药机构改革意愿,选择一种或多种方式推进改革。

据统计,全国180个统筹地区选择增加拨付频次的结算方式,结算时限为医疗费用发生后1至7个工作日;223个统筹地区选择压缩月结算周期的方式,结算时限为定点医药机构申报截止后20个工作日以内;19个统筹地区选择按月预拨的方式,在医疗费用发生前即按月预拨一定资金给定点医药机构。

数据显示,今年以来,全国300个启动即时结算的统筹地区已累计拨付医保基金3001亿元;29个省份的284个统筹地区已预付医保资金763亿元。